
АГ РА РЫІ ЧА КА ЮЦЬ ЦЯП ЛА
У ся рэ дзі не мая ў су вя зі з уста ля ван нем ха-

лод на га на двор'я не каль кі па гор шы лі ся ўмо вы 
для з'яў лен ня ўсхо даў і да лей ша га раз віц ця 
цеп ла лю бі вых куль тур. Ся рэд няя тэм пе ра ту ра 
гле бы на глы бі ні 10 см скла да ла ў асноў ным 
11—14 цяп ла. Сі ноп ты кі ад зна ча юць, што та кі 
тэм пе ра тур ны рэ жым ні жэй шы за ап ты маль ны 
для пра рас тан ня збож жа і з'яў лен ня ўсхо даў 
цеп ла лю бі вых куль тур, у пры ват нас ці ку ку ру-
зы. Уна чы на па верх ні гле бы і на вы шы ні да 
2 см мес ца мі ад зна ча лі ся сла быя за ма раз кі. 
Мі ну са вая тэм пе ра ту ра не да ся га ла не бяс-
печ на га ўзроў ню, але зні жа ла тэм пы раз віц ця 
цеп ла лю бі вых куль тур.

Па вод ле апош ніх звес так, на асноў ных ма сі-
вах ку ку ру зы на зі ра юц ца ўсхо ды. У паўд нё вай 
па ло ве кра і ны на кра са віц кіх па се вах з'я віў ся 
3-ці ліст. На пло шчах, за се я ных пас ля 10 мая, 
у ку ку ру зы ад зна ча ец ца пра рас тан не зяр нят. 
Верх ні 10-сан ты мет ро вы пласт гле бы зна хо-
дзіц ца ў асноў ным ва ўме ра на віль гот ным ста-
не. Ад нак з-за не раў на мер на га раз мер ка ван ня 
апад каў у шэ ра гу ра ё наў на зі ра ец ца сла бае 
ўвіль гат нен не верх ня га плас та гле бы, што так-

са ма ўсклад няе ўмо вы для з'яў лен ня ўсхо даў 
цеп ла лю бі вых куль тур. У най блі жэй шыя дні 
за па сы гле ба вай віль га ці па поў няц ца га лоў-
ным чы нам ва ўсход няй част цы Бе ла ру сі. У 
су вя зі з па вы шэн нем тэм пе ра ту ры ў апош няй 
дэ ка дзе мая, якое праг на зу ец ца, па леп шыц ца 
і цеп ла за бес пя чэн не куль тур, па ве дам ля юць 
аг ра сі ноп ты кі.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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Сён ня ўсход няя па ло ва 
кра і ны тра піць пад уплыў ак-
тыў ных фран таль ных раз дзе-
лаў, а на ас тат няй тэ ры то рыі 
бу дзе гас па да рыць зо на па-
вы ша на га ат мас фер на га ціс-
ку. Та му ча ка ец ца воб лач на, 
па за ха дзе з пра яс нен ня мі, а 
пе ра важ на па ўсход няй па ло-
ве кра і ны прой дуць даж джы, 
па ве дам ля юць спе цы я ліс ты 
Бел гід ра мет цэнт ра.

Сі ноп ты кі па пя рэдж ва юць, 
што ўдзень у пят ні цу ва ўсход-
ніх ра ё нах ча ка юц ца пра цяг лыя 
моц ныя даж джы. Ве цер паў ноч-
на-за ход ні ўме ра ны, па ўсхо дзе 
кра і ны — моц ны па ры віс ты. 
Мак сі маль ная тэм пе ра ту ра 

па вет ра скла дзе плюс 10—16 
гра ду саў, а па за ха дзе — да 
17—20 цяп ла. І да лей у вы хад-
ныя спе цы я ліс ты праг на зу юць 
ня ўстой лі вае на двор'е.

Ужо ў су бо ту тэ ры то рыя 
Бе ла ру сі тра піць пад уплыў 
цык ло ну, які пе ра мя шча ец ца 
праз Бран скую і Сма лен скую 
воб ласці на паў ноч ны за хад 
еў ра пей скай част кі Ра сіі. 
Уна чы на су бо ту пе ра важ на 
па ўсход няй па ло ве, а ўдзень 
мес ца мі прой дуць ка рот ка ча-
со выя даж джы. Па паў ноч ным 
ус хо дзе ў асоб ных ра ё нах — 
моц ныя даж джы. Удзень мес-
ца мі пра гры мяць на валь ні цы. 
У асоб ных ра ё нах ча ка ец ца 

моц ны па ры віс ты ве цер. Мі-
ні маль ная тэм пе ра ту ра па-
вет ра ўна чы бу дзе плюс 4—11 
гра ду саў, а мак сі маль ная 
ўдзень — 16—23 цяп ла, ад нак 
па паў ноч ным ус хо дзе яна не 
пе ра вы сіць плюс 11—15 гра-
ду саў.

У ня дзе лю на двор'е бу дзе 
вы зна чаць зо на па ні жа на га ат-
мас фер на га ціс ку. У асоб ных 
ра ё нах прой дуць ка рот ка ча со-
выя даж джы, удзень маг чы мы 
на валь ні цы. Тэм пе ра ту ра па-
вет ра ўна чы скла дзе ад 4 да 
10 цяп ла, а ўдзень — ад плюс 
16 да плюс 23 гра ду саў, па паў-
днё вым за ха дзе кра і ны па вет-
ра пра грэ ец ца да 25 цяп ла.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Га на ро вым гос цем кон кур су стаў 
прэ зі дэнт WorldSkіlls Іnternatіonal 
(WSІ) Cайман БАРТ ЛІ.

— Я пры ехаў у Бе ла русь, каб 
пе ра даць пры ві тан не ад вя лі кай 
сям'і WorldSkіlls, якая аб' яд ноў вае 
ўжо 75 кра ін, — па ве да міў ён. — 
WorldSkіlls — гэ та не прос та спа бор-
ніц твы. Та кі фар мат вы ка рыс тоў ва ец-
ца для та го, каб да па маг чы кра і нам 
па вы сіць якасць і ўзро вень пра фе сій-
ных кам пе тэн цый мо ла дзі, пра дук цый-
насць пра цы, а ў вы ні ку за бяс пе чыць 
эка на міч ны рост. Для мо ла дзі важ на 
ўдзель ні чаць у па доб ных спа бор ніц-
твах і атрым лі ваць уз на га ро ды. Але 
яшчэ больш важ на, што, вяр та ю чы ся 
ў свае на ву чаль ныя ўста но вы, на вы-
твор часць, у свае кам па ніі, яны пры во-
зяць ту ды апош нюю ін фар ма цыю аб 
тым, як мож на ўдас ка наль ваць пра фе-
сій нае май стэр ства. Са праўд ны прыз 
для ўдзель ні ка чэм пі я на ту — гэ та но-
вы змест пад рых тоў кі і іна ва цый ныя 
на вы кі, якія іс тот на апя рэдж ва юць 
час. Усё гэ та дае ім шан цы на леп шае 
пра ца ўлад ка ван не і хут кі кар' ер ны 
рост. Гэ та, я лі чу, га лоў ная пе ра ва га 
кан кур сан таў. Усе яны — са праўд ныя 
ге роі, та му што для та го, каб тра піць 
сю ды і са пер ні чаць у фі на ле з са мы-
мі леп шы мі, ім да вя ло ся ўзмоц не на 
рых та вац ца.

Сай ман Барт лі рас ка заў, што рух 
WorldSkіlls за ра дзіў ся на пры кан цы 
40-х га доў мі ну ла га ста год дзя ў Іс па-
ніі, дзе ўрад быў за не па ко е ны вя лі кім 
бес пра цоў ем ся род мо ла дзі і ніз кай 
вы твор час цю пра цы. Та ды і з'я ві ла ся 
ідэя пра во дзіць спа бор ніц твы ся род 
мо ла дзі, каб па раў наць, як у роз ных 
кра і нах ву чаць тым ці ін шым на вы-
кам, а так са ма пе ра ка наць баць коў 
і вы клад чы каў школ, што пра фе сій-
ная аду ка цыя і тэх ніч ная пра ца вар-
тыя боль шай ува гі. У Еў ро пе, як і ў 
Бе ла ру сі, на пра ця гу вель мі вя лі ка га 

ад рэз ку ча су мо ладзь пе ра кон ва лі ў 
тым, што ўні вер сі тэт — гэ та доб ра, а 
пра фе сій ны ка ледж — дрэн на. Та му 
сён ня па тра бу ец ца вя лі кая ра бо та з 
баць ка мі і на стаў ні ка мі школ, каб пе-
ра ка наць іх у ад ва рот ным. Ра бо чым 
пра фе сі ям не ха пае прэ сты жу, і над 
гэ тым трэ ба пра ца ваць...

Мі ністр аду ка цыі Мі ха іл ЖУ РАЎ-
КОЎ спа дзя ец ца, што гэ ты псі ха ла-
гіч ны мо мант удас ца пе ра адо лець, 
і, уліч ва ю чы праг ма тыч насць на шай 
мо ла дзі, праз не каль кі га доў бу дзе 
ста яць ужо праб ле ма па пры цяг нен ні 
мо ла дзі ў ВНУ, а не ў пра фе сій ныя 
ка ле джы. Мо ладзь па він на зра зу-
мець: га лоў нае — стаць пра фе сі я-
на лам і цал кам ся бе рэа лі за ваць, а 
зу сім не па го ня за дып ло мам. Мы ўсе 
жы вём у эпо ху пра фе сі я на ліз му. Не-
ка то рыя ўдзель ні кі ІІ На цы я наль на га 
кон кур су пра фе сій на га май стэр ства 
WorldSkіlls Belarus-2016 атры ма лі 
ці ка выя пра па но вы ад пра ца даў цаў 
яшчэ пад час кон кур су. «Гэ та доб ры 
знак — зна чыць, у су час ным све це 
іх пра фе сіі за па тра ба ва ныя, а на шы 
май стры і пе да го гі вы дат на пад рых-
та ва лі сва іх вуч няў», — ад зна чыў 
Мі ха іл Жу раў коў.

У апош нія га ды стан дар ты пра-
фе сій на-тэх ніч най і ся рэд няй спе цы-
яль най аду ка цыі іс тот на змя ні лі ся. 

Па тра ба ван ні да ра бо чых спе цы-
яль нас цяў сур' ёз на ад роз ні ва юц ца 
ад тых, што бы лі, ска жам, 10 га доў 
та му. Су час ны ра бо чы — гэ та эру дзі-
ра ва ны, вы со ка ква лі фі ка ва ны спе-
цы я ліст, які, акра мя пра фе сій ных 
ве даў, па ві нен ва ло даць спе цы фіч-
ны мі на вы ка мі ў су меж ных га лі нах, 
у тым лі ку раз бі рац ца ў ін фар ма цый-
ных тэх на ло гі ях, ро ба та тэх ні цы і г.д. 
Та кіх спе цы я ліс таў толь кі з вя лі кай 
на цяж кай мож на на зваць ра бо чы мі ў 
звык лым ра зу мен ні гэ та га сло ва, бо, 
па сут нас ці, гэ та ін жы не ры.

— Трэ ба ўжо ады хо дзіць ад па няц-
цяў «ра бо чы», «тэх нік», «ін жы нер». 
У све це ня ма та ко га дзя лен ня: там 
ёсць спе цы я ліс ты з ніз кай ква лі фі ка-
цы яй, ся рэд няй ці вы со кай, — пад-
крэс лі вае рэк тар Рэс пуб лі кан ска га 
ін сты ту та пра фе сій най аду ка цыі 
Ар кадзь ШКЛЯР. — А ў якой уста-
но ве яны атры ма лі гэ тую ква лі фі ка-
цыю — спра ва дру гас ная. Су час ныя 
тэх на ло гіі па тра бу юць спе цы я ліс таў 
з вы со кі мі пра фе сій ны мі якас ця мі, і 
ме на ві та гэ та па він на быць прэ стыж-
ным.

У мно гіх кра і нах све ту сён ня вя-
дуц ца раз мо вы пра пе ра гляд па ды-
хо даў да ра бо чых спе цы яль нас цяў і 
ква лі фі ка цый. Не ка то рыя ра бо чыя 
спе цы яль нас ці або ўжо знік лі, або 
бліз кія да знік нен ня. За мест іх з'яў-
ля юц ца ін шыя, з прын цы по ва но вым 
уз роў нем пад рых тоў кі. Ця пер, каб 
вы кон ваць на вы твор час ці спе цы яль-
ныя функ цыі, ра бо ча му не да стат ко-
ва ва ло даць толь кі пэў ны мі на вы ка-
мі — трэ ба мець шы ро кі дыя па зон 
ве даў у су меж ных га лі нах.

Ме жы па між уз роў ня мі аду ка цыі 
раз мы ва юц ца. Ёсць пра фе сіі, дзе ра-
бо ча му ха пае пра фе сій на-тэх ніч най 
аду ка цыі, але ёсць пра фе сіі, і іх ста-
но віц ца ўсё больш, дзе ад ра бо ча га 
пер са на лу па тра бу ец ца на яў насць 
ся рэд няй спе цы яль най і на ват вы-
шэй шай аду ка цыі. Не вы пад ко ва ў 

мно гіх кам пе тэн цы ях на чэм пі я на це 
пра фе сій на га май стэр ства вы сту-
па лі сту дэн ты ВНУ і на ву чэн цы ка-
ле джаў.

Ска жам, сён ня то кар, які пра цуе 
на су час ным стан ку з ліч ба вым пра-
грам ным кі ра ван нем, у ад ной асо бе 
і тэх но лаг, і на лад чык, і апе ра тар, 
які кант ра люе пры ла ду. А ме хат ро-
нік — спе цы я ліст-ды яг нос тык, які 
мо жа па гля дзець і ска заць, у чым 
ня спраў насць ме ха ніз ма, і пра вес ці 
дроб ны ра монт: ён ве дае і ме ха ні ку, 
і пнеў ма ты ку, і элект ро ні ку. Ва ўсім 
гэ тым маг лі пе ра ка нац ца гос ці чэм-
пі я на ту...

— Мы імк нём ся зра біць ра бо ча-
га больш адап та ва ным да су час ных 
тэх на ло гій (а зна чыць — больш кан-

ку рэн та здоль ным), фар мі ру ю чы са-
праўд ную ра бо чую арыс та кра тыю, — 
пад крэс лі вае Аляк сандр Шкляр. — 
Для ўдзель ні каў та кіх кон кур саў гэ та 
цу доў ная маг чы масць прэ зен та ваць 
свае на вы кі і май стэр ства ў між на-
род ным фар ма це. Ві да воч на, што 
пад рых тоў ка ка ман ды для ўдзе лу 
ў та кіх спа бор ніц твах — спра ва не 
менш сур' ёз ная, чым пад рых тоў ка 
алім пій цаў. На шых сла ву тых спарт-
сме наў усе ве да юць пай мен на, і мы 
да б'ём ся, каб і ма ла дыя лю дзі, якія 
пе ра ма га юць у па доб ных пра фе сій-
ных спа бор ніц твах, бы лі ва ўсіх на 
слы ху....

Сай ман Барт лі, які ўжо не пер-
шы раз на вед вае Бе ла русь, звяр нуў 
ува гу на па зі тыў ныя зме ны, што ад-
бы ва юц ца ў кра і не, і вы ка заў на мер 
вы ка рыс тоў ваць бе ла рус кі во пыт 
для па пу ля ры за цыі ра бо чых пра-
фе сій.

Больш фота з чэмпіянату 
на сайце www.zviazda.by

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by

«Га лоў нае — стаць 
пра фе сі я на лам і цал кам ся бе 
рэа лі за ваць, а зу сім не па го ня 
за дып ло мам. Мы ўсе жы вём 
у эпо ху пра фе сі я на ліз му».

Су час ны ра бо чы — 
гэ та эру дзі ра ва ны, 
вы со ка ква лі фі ка ва ны 
спе цы я ліст, 
які, акра мя пра фе сій ных 
ве даў, па ві нен ва ло даць 
спе цы фіч ны мі на вы ка мі 
ў су меж ных га лі нах, 
у тым лі ку раз бі рац ца 
ў ін фар ма цый ных тэх на ло гі ях, 
ро ба та тэх ні цы і г.д.

РА БО ЧАЯ АРЫС ТА КРА ТЫЯ

На двор'еНа двор'е  ��

ПА РЫ ВІС ТЫ ВЕ ЦЕР 
І ДАЖ ДЖЫ

А ў ня дзе лю на поўд ні ча ка ец ца да плюс 25 гра ду саў

ПАД ПІС КА-2016
«ЗВЯЗ ДА» ПО БАЧ З ЧЫ ТА ЧА МІ
Мы заўж ды імк нём ся да та го, каб быць у кур се жыц цё-

вых на він на шых чы та чоў. Пры не аб ход нас ці да па маг чы, 
па дзя ліць ра дасць, ды і ўво гу ле як ма га больш да ве дац ца 
пра тое, чым ды ха юць роз ныя кут кі род най Бе ла ру сі. Ну 
не з ка бі не та ж гэ та ра біць, тым больш — вяс на.

Та му зноў едзем да вас, на шы чы та чы. Пра цяг ва ем 
ла дзіць су стрэ чы ў роз ных рэ гі ё нах кра і ны. Па чы на ем з 
пры го жа га, ад мет на га, со неч на га Ма ла дзеч на. Сён ня з 
11 да 14 га дзін су пра цоў ні кі «Звяз ды» ча ка юць сва іх 
чы та чоў і тых, хто імк нец ца да лу чыц ца да звяз доў скай 
су пол кі, на ра ён ным вуз ле паш то вай су вя зі. 

Пры ходзь це — бу дзе ці ка ва!

НА АК ТУ АЛЬ НЫЯ 
ПЫ ТАН НІ — 

КАН КРЭТ НЫЯ 
АД КА ЗЫ

Пра мыя тэ ле фон ныя 
лі ніі пра цяг ва юц ца

Па чы на ю чы з ся рэ дзі ны 
сту дзе ня 2015 го да, мі ніст ры, 
кі раў ні кі абл вы кан ка маў, мэ ры 
і іх на мес ні кі ўжо ад ка за лі на 
ты ся чы пы тан няў і да лі сот ні 
да ру чэн няў ад каз ным ор га нам. 
Па тэ ле фа на ваў шы на «пра мую 
лі нію», гра ма дзя не заў сё ды мо-
гуць раз ліч ваць на тое, што іх 
зва рот бу дзе раз гле джа ны.

У гэ тую су бо ту, 21 мая, з 
9.00 да 12.00 на су вязь вый-
дуць:

Брэсц кі абл вы кан кам
стар шы ня аб лас но га Са-

ве та дэ пу та таў АШМЯН-
ЦАЎ Сяр гей Дзміт ры е віч 
(80162213121);

Ві цеб скі абл вы кан кам
пер шы на мес нік стар шы-

ні ГРАБ НЁЎ Ге надзь Іва на віч 
(80212222222);

Го мель скі абл вы кан кам
стар шы ня аб лас но га 

Са ве та дэ пу та таў БА РЫ-
СЕН КА Алег Ле а ні да віч 
(80232751237);

Гро дзен скі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні ШУ-

ЛЕЙ КА Юрый Ві толь да віч 
(80152735644);

Ма гі лёў скі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні НЕ КРА-

ШЭ ВІЧ Ула дзі мір Вік та ра віч 
(80222501869);

Мін скі абл вы кан кам
пер шы на мес нік стар шы-

ні МА КАР Ігар Мі ка ла е віч 
(80175004160);

Мін скі гар вы кан кам
на мес нік стар шы ні Бі-

рыч Жан на Эду ар даў на 
(80172224444).

Не па шка да ва лі 
на ват жыц ця

Па мят ны знак з ім ёна мі су пра цоў ні каў ра ён на га адзе ла 
ўнут ра ных спраў, якія за гі ну лі пры вы ка нан ні служ бо-
ва га і во ін ска га аба вяз ку, ад крыў ся ў Кас цю ко ві чах 
пад час ура чыс та га ме ра пры ем ства, пры све ча на га Дню 
ма гі лёў скай мі лі цыі.

На па мят ным зна ку — ім ёны пя ця рых мі лі цы я не раў. Яны 
ста лі сім ва лам муж нас ці і ад да на сці сва ёй ня лёг кай служ бе. 
За ха ра Бры лё ва не ста ла ў чэр ве ні 1941 го да — яго жыц цё 
аба рва ла ся на фрон це пад час Вя лі кай Ай чын най вай ны. Пры 
за тры ман ні бан дыц кай гру пы ў ве рас ні 1946-га за гі ну лі лей-
тэ нант мі лі цыі Мі ха іл Ліс та па даў, сяр жант Дзміт рый За ха раў 
і ўчаст ко вы ўпаў на ва жа ны Аляк сей Яню цін. А 31 лі пе ня 1986 
ка пі та на мі лі цыі Ва сі ля Яр ма чэн ку, дзя жур на га Кас цю ко віц ка-
га РА УС, за стрэ ліў псі хіч на хво ры зла чы нец, які, уз бро іў шы ся 
двух стволь най стрэль бай, за мкнуў ся ў до ме з вась мі га до вым 
сы нам. Па смя рот на Ва сіль Яр ма чэн ка быў уз на га ро джа ны 
Ор дэ нам Чыр во най Зор кі.

Ідэя ўста ноў кі па мят на га зна ка на ле жыць на чаль ні ку Чэ-
ры каў ска га РА УС пад пал коў ні ку мі лі цыі Аляк санд ру Шун ке-
ві чу (у мі ну лым на чаль ні ку Кас цю ко віц ка га РА УС) і стар шы ні 
ве тэ ран скай ар га ні за цыі РА УС ма ё ру мі лі цыі ў ад стаў цы Ула-
дзі мі ру Ар цю хо ву.

У мі тын гу пры ня лі ўдзел прад стаў ні кі кі раў ніц тва УУС воб-
лас ці, га рад скіх і ра ён ных ад дзе лаў, рэс пуб лі кан ска га са ве та 
ве тэ ра наў.

— У са мых скла да ных сі ту а цы ях, грэ бу ю чы не бяс пе кай, 
не па тра бу ю чы па дзя кі, ах вя ру ю чы сва ім ча сам і зда роў ем, 
а ня рэд ка і жыц цём, су пра цоў ні кі мі лі цыі пры хо дзі лі і пры-
хо дзяць на да па мо гу лю дзям, за хоў ва ю чы ў іх ве ру ў спра-
вяд лі васць, — звяр нуў ся да сва іх ка лег і ве тэ ра наў на чаль-
нік Ма гі лёў ска га УУС Аляк сандр КА ВАЛЬ ЧУК. — Ва ша 
стаў лен не да служ бы бы ло і за ста ец ца пры кла дам вер нас ці 
аба вяз ку і пры ся зе. Амаль 100-га до вая гіс то рыя бе ла рус кай 
мі лі цыі з усёй ві да воч нас цю пе ра кон вае нас у гэ тым. Сён ня 
аса біс ты склад ор га наў унут ра ных спраў воб лас ці год на пра-
цяг вае слаў ныя ба я выя і пра фе сій ныя тра ды цыі ста рэй шых 
па ка лен няў.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by
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